Lunghazza di un aico di Catva 23pTas40 AN
fotma caztreiana

Sanza  antraze  naa dattaglh » Iamatandocas o
considrzazions antartive o manifestamanta non zagorosn,
vogliamo "dimostrazy’ Lo formula prr calcolars la
Lunghszza di un azco di curva piana chy sia grafico di
an funziony wrals di vatiabils wrals, ovvaro che 4
possa reprampzr An guslla che o4 dicx la <sa fouma
cattrsiana,

Supporuamo che Lo faunziony "f(x)" sha drtavabila con
dazavata continua An un Lntuvaiﬂo[a,b],

Considrrando auna suddivisions da [a,b] in Antervalla
(xixat1), possiamo approsesamaty La  Lunghazza dilla
curva considrzando La somma dalls Launghezzy di twtts
A sagmanta che uniscono 4 panti di coordinaty (xif(x)) &
(s fOu))  cosd” comp  wapprresntato nalla  ergaants
fagura:
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Lo funghrzza dilla <przzata coet” dafinita £ pati a

U= V@i = x5 + ) — f )’ @
i=1
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A gquisto punto poich{ La funzionn f a4 & <supposta
detavabaly, cac” sagnifica chy ad xesa poeso applicaty Al
trozama di Lagrangr prr ogna  eingolo antrrvallo
(xixi+D). I pavticolars all' intrwno di ognuno di quasti
intrevalls o diffaranza tra 4 valows dilla funzions
a4 pao sctAvTR comy Lo druavata calcolata An an punto
intaeno all intarvallo prr Lo diffaeanza OGumxu-1)

flx) = f(xi—1) = f(c) - (% = xi-1) (2)

sostitusndo quista neprassions all intrzno difla (1) 4
ottasny

I'= Z V0 —xi-1)% + (') * (x; — xi-1))? (3)
i=1

nedla guals & possibils mattezs An avidinza fa
diffaranza tra 4 valord dalls asciesr al guadrato g
pottazy tals tremins faots dalla zadicw:

= (xl- v X ) : \/1 G flz(Ci) (7;)



Quasta  gopraseions apprraanta  una  QpprossAmazions
della Lunghrzza dedla carva, Tals approssamazions
wisudta geerza tanto pis pracisa guanto maggiorr £ Al
numato di smddiviesons cha o4 compiono dall antrrvallo
[Q,b] o chy & Lo »trsso, quanto piu piccoli sono gl
antervalla singola chr compongono tals ewddivisions.

Perchy Al valora divanti seattamantr gusllo drlla
cutva dobbiamo fara un agionamsnto srmplicy gia
gffattuato An passato, ovvaro dobbiamo far tandrir a
2270 Jz’awma daa sangoda antazvalls:

n

l= lim I'= lim Ax; /1 + f2(c;) (%)

Axi—0
i=1

Ma guando an sntrzvallo tande a zavo, la ssa ampirzza
non A Andica pisu con Al eambolo dilta, ma con il
u/mphcx'dx" (grandrzza Anfinataedma) snoltza dovando 11
panto ‘oo timanzze ol intrzno did sangodo antarzvallo,
,ar'tdando Q ZR10 Jl)a/vnpuzzo. di ogna antaervallo, 44 paunto

ci fAna4ca con AL coincadara panto prt punto con Al valots
dadfla funzions.

A chiudrrr tatto AL wagionamanto & L ovsrzvazions 4n
bast alla quals a gursto punto, s trzmins do sommazs
sono Anfanats, Davo ciox svolgaza Lo <omma di infinats
trzmana  AnfAnitreama  che  comr noto wguivalsr a
calcolazy un antrgrals.



Dangaus Q' poprgssions  namguica  corietta  pae {la
Lunghszza di una cutva divanta

b
] f J1+ f2(x) dx ()

Dungus prr calcolars fa Lunghrzza di awna cautva
bisogna  wAsolvarze  aun  antrgrals, tals Antaegrals
asagnando fLa faunzions in manarza atbitrazia pac
tAsultary anchy molto complaseo par via dilla prasanza
dadla wadics, Par fortuna negla senzciza o4 fo in modo
cha L' intagzals wiewlti abbordabils con La tacnichy cha
conoscaamo, Si ovolgar a find applicativa Al ergasants
LILMPAO

Ee: Calcolars Lo Lunghrzza didla curva:
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PRLT "W chy vatia tra 0 £ 5 La carva in garstiong L di
PTR440 rappzumtata




Calcolramo La Lunghezza di tals caurva applicando L
antagrals (5

F) =V = /() = 2E - F2() = 2

Sostitusndo nadl intagraly
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